

經濟步入技術性衰退

陳茂波：止暴制亂才能真正治本



【香港商報訊】記者邱媛媛報道：財政司司長陳茂波昨發表題為《風急雨驟》的網誌，點明本港經濟現時境況——持續超過4個月的社會風波對本港經濟造成全方位打擊，多個行業默默承受極大代價。他透露，本周四港府將公布第三季經濟增長預先估計數字(Advance Estimate)，繼第二季呈按季負增長後第三季情況持續，由此香港經濟已步入技術性衰退，且負增長幅度顯著擴大兼未見起色，不排除全年經濟呈負增長。



財經大報 商界平台 2019年10月28日 星期一 今天出版 2疊共16版 1952年創刊 第24034號 香港政府指定刊登法律廣告有效刊物 港、澳、台及海外每份零售9元港幣 廣東省外每份零售5元人民幣 廣東省每份零售4元人民幣



持續超過4個月的社會風波對本港經濟造成全方位打擊，多個行業默默承受極大代價。昨日九龍又有非法示威遊行，油麻地、旺角等處沿街大部分食肆、商舖紛紛閉門營業。 記者 馮瀚文攝

今年GDP或現負增長

「現時本港的經濟狀況到底有幾差？我相信每個市民只要看看市面上大部分食肆、商舖的情況，或者跟不同行業的朋友交談了解，自己都會心裏有數。」陳茂波寫道。這位財爺形容，本港經濟所受到的打擊是全方位的，估計要達到全年經濟增長在0至1%的預測存在極大難度，不能排除全年經濟呈負增長的可能性！

出口旅遊零售業慘狀驚人

財爺網誌用了不少數字來說話。出口方面，本港9月份商品出口貨值按年跌7.3%，第三季合計跌6.4%，較第二季跌幅擴大了近2個百分點。若按貨量計算，第三季的跌幅超過7%，是近10年最大的單季跌幅。旅遊業方面，訪港旅客人次在7月份的跌幅是單位數，在8月和9月跌勢轉急，合計跌幅擴大至37%，10月至今情況更惡劣，上半月跌幅擴大至近五成。酒店房間平均入住率，8月份按年大跌28個百分點至66%。9月至10月即使未有正式數字，但業內表示受到的打擊是2003年沙士時期以來最嚴重的，部分受示威活動影響嚴重地區的酒店，入住率更低得驚人。

零售方面，有商舖反映過去數月經常出現被迫半天、甚至全天休業的情況，打工仔也擔心人身安全及交通安排。零售業銷貨量跌幅由7月份的13.1%，擴大至8月份25.3%，是有紀錄以來最大的單月按年跌幅。

紓困舉措撐企業保就業

近日，特區政府公布第三輪「撐企業、保就業」措施，總額超過20億元，主要支援近期受較直接衝擊的行業，包括為運輸業提供為期6個月的燃料補貼

或一筆過補貼，涉及開支約13.65億元，惠及約6.1萬名的士和紅色小巴司機、180間公共交通服務營辦商，以及13萬名商用車主和船主；向本地商用船隻提供一筆過檢驗費補貼，涉及開支約1650萬元，約6300艘本地商用船隻可受惠；進一步擴闊政府物業的租金寬免範圍，涵蓋更多政府轄下的停車場、超市、商店和小食亭等。

對於受重創的旅遊業，政府透過支援旅行社的營運，冀能保住行內逾6000名導遊和逾1700名領隊的工作。旅發局和旅遊業議會將分別推出為期4個月的旅行社現金鼓勵計劃，以接待過夜旅客為計算基準提供現金鼓勵，每間旅行社上限6萬元。

籲合力止暴拒絕「攬炒」

「政府會盡最大努力保住經濟、保住就業。」財爺如是說。他指，近期中小企信心指數反映企業對前景的悲觀程度，預示情況難言有起色，政府會繼續密切監察外圍的經濟狀況和本港的政經情勢，盡力研究進一步紓緩措施。

「但是，無論如何，政府推出的支援措施只能稍為減輕相關業界和市民的壓力。」陳茂波強調，要真正治本，始終需要社會各界齊心合力制止暴力，制止對交通基建和針對特定目標商舖、銀行和機構的破壞，制止對持不同意見人士的襲擊，拒絕「攬炒」的執念，讓社會盡快恢復秩序、讓市民回復正常的生活、工商百業正常經營，並為理性對話創造更多空間。

財爺最後寫到，現時本港社會和經濟都需要喘息療傷、需要重新上路的機會。他呼籲，如果是真正為香港好的、愛香港這個家園的人，請放下分歧，回歸理性對話，共謀出路。只有這樣，不同的訴求和矛盾，才有被仔細梳理和適當回應的機會。 (H)

商舖頂租放盤增逾一成

【香港商報訊】記者邱媛媛報道：受本港政治爭端影響，零售業表現疲弱，商舖頂租放盤個案有上升趨勢。美聯工商舖資料研究部及美聯旺舖資料顯示，截至本月21日，該行商舖頂租放盤個案共錄145個，較8月尾的數據增加15個，升幅為11.5%。該行認為，爭端若仍不平息，料將繼續影響零售業，尤以飲食業最為嚴重，預料未來數月放頂租個案將持續上升。

餐飲業佔放頂租逾八成

放頂租個案中，超過八成為餐飲業，包括茶餐廳、非中式餐館、甜品店及酒吧。除餐飲業商戶外，放頂租個案還包括受內地旅客歡迎的藥妝店及珠寶鐘表店；而美容美甲店、食品店及運動衣履店也出現零星放頂租個案。

美聯旺舖董事盧展豪表示，近月本港暴力事件不單令訪港旅客急挫，也令本港市民消費意欲下降，各行各業生意大受影響，尤以對餐飲業的影響較大，商舖放頂租個案持續上升。

在部分傳統旅客區，有餐廳更出現員工人數比顧客人數還要多的情況。此外，由於近日交通不便，且港鐵多次提早結束服務，部分食肆只好提早關門，以便讓部分員工可以趕及回家，因此進一步影響食肆生意額。然而，餐廳營運商仍需面對租金、食材及員工工資等成本問題，這些開支都加深食肆經營壓力，部分商戶在難以維持生意下便將舖位放頂租。

九龍區放頂租個案最多

按地區劃分，截至10月21日止，美聯錄得九龍

區放頂租個案為三區最多，最新報65宗，佔總數近四成半，比8月尾的52宗勁增25%或13宗，增幅為三區之中最大。另外，香港區放頂租個案共錄44個，佔總數逾三成，比8月尾略增1個。新界區同樣比8月尾放盤微升1個，最新報36個放盤，佔比約24.8%。

除放頂租外，盧展豪表示，不少飲食業商戶也同時放頂手，由於當中涉及裝修及基本生財工具，對有意手開食肆的經營者仍有吸引力，因為能節省開業成本及裝修時間。飲食業職工總會主席郭宏興早前稱，近4個月來本港已經有近400家餐廳關門。

事實上，近月訪港旅客人數不斷下跌，8月份按年大挫近四成，10月至今則大跌近五成。而據入境處統計，10月1至7日的內地黃金周假期，本港累計整體出入境旅客只有471萬多人次，去年同期有逾670萬人次，下跌達三成。



時評

正氣得到弘揚才能走出亂局

《禁止蒙面規例》生效後，教育局向全港學校發聲明，提醒學生除健康或宗教原因外，在校內、校外均不應戴上口罩或以其他方式遮蓋臉孔，其中提到，學生進行正常日常活動及與師長及同儕相處時，絕對沒有需要及理由遮蓋臉孔。可是，在香港理工大學昨舉行的畢業典禮上，有個別畢業生不聽勸阻，任意妄為，硬要戴着口罩上台接受頒授，將畢業禮變成政治表演舞台，破壞原本嚴肅、莊重的典禮，如此目無尊長和同學，無視校規校紀，毫不尊重法治的行為，令人側目。

8所大學校董會主席日前發表聯合聲明，當中強調「在表達意見之時，大學不容許暴力、粗暴言語和無禮行為」。面對蒙面學生不堪舉止，理大勝

錦光校長拒絕與其握手及合照，正氣凜然，清楚表明不會縱容蒙面學生犯下的錯誤，向學生和社會發出正面信息，教導什麼是遵守規矩及明辨是非，這正正是為人師表者應有的擔當。本港目前烏煙瘴氣，校園內更是充滿戾氣邪氣，不乏是非不分的現象，青年學生成為參與暴力活動的主力，只有正氣得到弘揚，並蔚然成風，有了正確的是非觀，社會才能真正走出亂局。

事實上，早在畢業典禮排期期間，理大校方已事先要求畢業生上台接受頒授時除下口罩，尊重儀式，學生理應配合，這不僅是校園秩序和規則的問題，更是做人應有的基本態度。惟典禮上，一名學生仍戴着黑色口罩上台，打算與滕校長握手合照時，滕校長退後一步，拒絕與該名畢業生握手；另

一名學生上台前被工作人員勸脫下口罩，但不成功，該名學生亦沒有與校長握手。兩名學生看不到有任何需要遮蓋臉孔的理由，依然做出愚昧冒犯的行為，極不尊重場合和嘉賓，更是肆無忌憚蔑視規則和法紀。滕校長坦蕩蕩的舉動，做出了正確的示範，學生做錯事就應該當場予以指正，而不是採取不問態度，放任自流，讓他們在錯誤的道路上漸行漸遠，這才是愛學生及對學生負責。

近年政治入侵校園變本加厲，大學乃至中學蔓延暴力風氣。開學典禮、畢業典禮，經常淪為激進學生的政治表演舞台，學生衝學校委會、圍堵辱罵校長和老師的事件屢見不鮮，例如早前有浸大學生撞毀校長室玻璃門強行要求對話；理工大學專業及持續教育學院講師遭學生非法禁錮等。一些學校管理

層和教師對這些行為採取「綏靖政策」，一味怕事或要做「好人」，不敢指出和糾正學生不是的地方，反而偏聽偏信，包庇縱容，更有甚者鼓勵學生參與違法暴力活動，這絕不是好校長、好老師的表現。反修例風波中，不少學生出現在暴力衝擊的最前線，「暴徒低齡化」現象令人痛心和不安，這與香港教育出了問題，歪風邪氣盛行有很大關係。

見賢思齊，香港須有更多像滕校長一樣敢於直斥學生過錯的人士，奉勸年輕人守法治、不使用暴力、不傷害他人、不破壞社會秩序，更好匡扶弘揚正氣，將歪風邪氣有效遏制。當社會都認識到懂道德、守秩序、遵法治的重要性及必要性，知所行止，香港才能止暴制亂，走出困局。

香港商報評論員 周武輝